

# 抽查揭發 293 宗漏報資產個案 學資處錯批五百萬資助

大專生漏報資產情況嚴重。學生資助辦事處資料顯示，雖然上學年家訪抽查報告尚未完成，但處方已揭發近三百宗申請人漏報資產個案、佔抽查個案近一成二，政府錯撥作助學金及貸款公帑逾五百二十萬元。教育界人士認為，學資處現時約百分之五的家訪抽查率偏低，應提高至一成或以上，審查時須更嚴謹，避免公帑被濫用。

本報記者 劉家莉

學資處轄下「資助專上課程學生資助計劃」及「專上學生資助計劃」一一／一二學年批出逾四萬九千多宗申請，發放約十六億元助學金及五億元低息貸款，兩計劃須經家庭入息及資產審查。為防有人隱瞞資產、欺詐資助，學資處每年會抽查約百分之五的申請個案家訪，查證申請人的家庭收入及資產申報資料是否真確。資料顯示，截至八月三十一日，該處一一／一二學年抽查了二千四百七十一宗個案家訪，揭發二百九十三宗個案漏報家庭收入或資產，佔抽查個案近一成二，因而多批出四百四十多萬元助學金，以及八十一萬元低息貸款。

一旦發現學生漏報資產，學資處將發出警告或拒絕申請信，並會要求退還多付的資助；但部分資助至今仍未能成功追回，資料顯示，學資處上學年已追回四百萬多元批助學金及貸款，但「走數」金額仍有一百二十多萬元。處方稱，「追回多批資助工作仍在進行」。

## 「走數」金額仍逾百二萬

據了解，近年發現學生申請貸款時，出現資料不全及漏交某些資料的問題，包括家人或學生本身的流動資產數目，如股票、期貨及保險投資組合等，至處方作出家訪時始被發現。學資處強調，若發現申請人漏報家庭入息及資產資料，處方會即時拒絕申請及發出警告信，並且要求申請人退還多批資助。

涉及嚴重或蓄意漏報個案者，如遞交假文件、刻意不提交物業租金、涉及較大金額等，有關個案將轉交警方調查跟進。以〇九／一〇學年為例，學資處向警方移交六十宗個案，肇事者被判社會服務令等。

香港教育政策關注社主席張民炳指出，大專生多批個案仍然嚴重，目前約百分之五的抽查率偏低，應提高至一成或以上，學資處的審查過程亦不夠嚴謹及準確，應仔細查證申請人家庭的資產分布及入息來源，避免公帑被濫用，多批後又要花時間追討金額。他又指出，申請人及家長亦應誠實申報資產，虛報屬刑事罪行，富裕家庭則無謂申請，應把機會讓給更有需要人士。



▲學資處於一一／一二學年揭發近三百宗申請人漏報資產個案，佔抽查個案近一成二，政府錯撥作助學金及貸款公帑逾五百二十萬元  
資料圖片

## 大學生拖欠還款二億六

【本報訊】除漏報資產外，大學生拖欠學生貸款及破產申請亦屢見不鮮。學資處資料顯示，截至六月底、一一／一二學年總拖欠還款個案達一萬四千六百多宗，涉及金額二億六千多萬元。向學資處舉報後無力償還而申請破產的個案，則錄得一百六十九宗，涉及九百四十萬元。

### 2011/12學年大專生拖欠還款情況

(截至 6 月 30 日)

計劃	個案	涉及款額(百萬元)
專上學生資助(學士)	1853	50.84
專上學生資助(副學士)	1211	18.26
免入息審查貸款 (資助專上學生)	1,342	27.07
免入息審查貸款 (專上學生)	2,077	56.92
免入息審查貸款 (其他)	8,191	110.02
總數	14,674	263.11

資料來源：學資處

學資處統計顯示，「資助專上課程學生資助計劃」、「專上課程學生資助計劃」，以及三項「免入息審查貸款計劃」，拖欠情況雖較一〇／一一學年有所改善，但一一／一二學年、截至六月三十日，仍錄得拖欠還款個案達一萬四千六百七十四宗，涉及達二億六千三百多萬元。一〇／一一學年則有一萬六千五百多宗、拖欠金額二億八千七百多萬元。

部分大專生因無力償還貸款而申請破產，學資處過去三個學年接獲逾七百二十宗學生申請破產的通知。截至六月底、上學年接獲一百六十九宗破產申請，總金額九百四十萬元，當中七成一申請來自「擴展的免入息審查貸款計劃」，涉及款項逾五百九十二萬元。一〇／一一學年則有二百二十九宗破產申請。

另外，現時的貸款計劃均設有延期償還機制，若貸款人因經濟困難、繼續求學或患重病而無法還款，均可提交證明文件申請，處方將按個別情況考慮，一一／一二學年，申請延期還款的個案高達一萬零三十四宗。

有人力資源顧問稱，破產後難以從事銀行、會計、金融等「錢銀過手」的職業，提醒學生不要因此影響前途，畢業後若無力償還貸款，可向學資處提出延期償還貸款申請，一旦破產對就業或向銀行借貸時有深遠影響。

樹有根，水有源，中國人不應該認識屬於自己的歷史？不需要了解家族、姓氏以至國家的由來？人有高矮肥瘦，賢愚俊醜，國有強弱貧富，政權也有治亂興衰，一如季節的陰晴雨雪，政策必有優良差劣，一如名曲《大地恩情》唱的「水漲水退，難免起落敗番」。但歷史總是向前的，社會也是不斷進步，不可能永遠停留在某一特定時空。

簡單一句話，改革開放三十多年了，今天還可能叫民衆重溫文革時期拿布票買衣料憑糧票購米購豬肉的日子嗎？三十幾年前，內地基本上只有中央電視台、中央人民廣播電台、《人民日報》、《解放軍報》、《紅旗》雜誌，今天像《南方都市報》的都市報刊以百計，各省市的衛星電視成百上千。全大陸網民接近五億！

沙鷗無法想像，學民思潮那班十幾歲的中學生，本來應該是最有創意而眼界最開闊的青春少艾，卻以其認知和言行告訴大眾，他們是一批無禮無行無規矩的新世代刁民。先不說他們拿堂堂國民身份開玩笑，將國民教育一概貶為「洗腦教育」，扮紅衛兵威脅學校別開國民科（無視學校自主權和家長選擇權）。

單說他們自鳴正義目中無人，已叫人倒胃。拿着掃帚頭去見曾冠以「掃帚頭」綽號的新民黨主席葉劉淑儀，這種明剝眼眉之舉有益對話嗎？再如三番四次拒絕政府邀請參加協商機制，是誠意對話的表現嗎？連最基本的握手也不屑，改以什麼兩手合十、鞠躬來代替，殊不知中華傳統是拱手作揖！「劉項原來不讀書」，這就是沙鷗認為學民思潮那幾個小字書未讀透的理由！

沙鷗無法認同學民思潮的咄咄逼人。萬人遊行、佔領政總、接力絕食以至雙手交叉，令社會拆裂，特區政府作了重大讓步，這批小子還不罷休，還搞什麼「終極尋狼」圍特首居所的狂妄行動，實在欺人太甚。

黃之鋒自稱基督徒，卻不見包容的胸襟而只得勢不兩立的霸道，他曾向傳媒稱自己不想做反國教的標誌人物，又說會抽身，但三個月來始終是學民思潮最出風頭的一個！近日更成了港台節目「頭條新聞」的表演嘉賓。可悲的是，這個學生哥竟獲頒教協好學生獎，又有可能當選下一個香港傑出青年！

最高 29 °C 最低 25 °C			天氣		
間中有陽光			預測 最低 最高		
澳門	明晴	24	30	馬尼拉	有雨 24 31
廣州	天晴	19	30	曼谷	雷暴 25 34
北京	密雲	12	25	新加坡	雷暴 24 32
天津	多雲	12	26	悉尼	多雲 12 21
濟南	天晴	14	27	墨爾本	多雲 10 21
南京	天晴	13	27	洛杉磯	天晴 20 38
上海	天晴	17	26	三藩市	天晴 13 29
杭州	多雲	13	25	紐約	天晴 15 23
福州	天晴	19	27	溫哥華	密雲 10 18
海口	多雲	24	30	多倫多	多雲 10 19
北京	多雲	19	26	倫敦	明朗 11 16
首爾	天晴	13	25	巴黎	有雨 12 18
東京	多雲	20	24	法蘭克福	多雲 8 17

### 中國西部主要城市天氣預測

預測 最低 最高			預測 最低 最高		
重慶	有雨 19	24	蘭州	多雲 11	21
成都	有雨	17	西寧	有雨 8	15
西安	多雲	14	烏魯木齊	驟雨 6	13
昆明	驟雨	14	銀川	多雲 8	23
拉薩	多雲	10	呼和浩特	多雲 5	19
貴陽	多雲	14	南寧	天晴 21	32

## 最高多批個案達 22 萬

【本報訊】學資處轄下五個大專生貸款資助計劃，「資助專上課程學生資助計劃」和「專上課程學生資助計劃」，每年分別約有五萬名大學生和副學位學生申請，兩計劃須經家庭入息及資產審查。

「專上課程學生資助計劃」在一〇／一一學年，最高的多批金額個案涉及二十二萬元，有關申請

負責人則反對非黑即白的取態，呼籲尊重支持國教的聲音。

香港電台節目「自由風自由 Phone」昨以國民教育為題，舉行長達三句鐘的直播研討會。發起反國教行動的中大新聞及傳播系導師陳惜姿說，開展德育及參與形式機制化。前校會主席和多區家教會聯會負

根據資料，於二〇〇六年曾有一對擁有五個物業的中年夫婦，當時一年租金收入已達四十多萬，卻於〇一至〇四年，向學生資助辦事處隱瞞資產，為兩名就讀大學的子女申請逾二十二萬元的學生資助津貼，夫婦承認欺詐罪，各被判做二百四十小時「社會服務令」。

不過，身兼開展國民科委員的鄧飛質疑，包括許寶強參與的新高中通識科課程，都是採用政府委任、閉門討論等模式運作，豈非要全部推倒重來？他又批評國教風波令學校行之有年的升旗禮、議國情活動驟變禁忌，甚至是說不得碰不得的東西，「反國教」社會運動的壓力令學校相當為難，怕被指染紅被指赤化。

身兼家長關注組召集人的陳惜姿回應，是次風波反映香港已有相當成熟的公民社會，家長有責任和能力參與制訂學校課程。剛升讀大學的學民思潮發言人張秀賢認為，學生有權參與教育等社會事務，雖然未必具專業能力，但應受尊重。中大教育研究所客座教授曾榮光也說，學校自決開不開國教科，正是邀請家長、校友和學生參與制訂課程的良機，應該多加鼓勵。

不過，劉錦民以至身為學校長的教評會主席鄧秉恩都稱，認同全民參與制訂課程的原則，但必須機制化。鄧飛更指其難度不下於設立法團校董會。家校會創會會長狄志遠表明，家校要攜手合作，避免重演國教風波下「只問立場不講道理」。元朗家長教師會聯合會會長何瑞眉指出，國教科的德育部分並非一無是處，「我們沒有反對你們反國教，但請尊重我們支持的聲音。」

述教聯合會主席黃均瑜質疑政府取態，又報道有委員表未有共識。

委員之一李少鶴透露，當天會上運用擱置字眼也無幾人認同，不明白胡紅玉所謂「失效」意思何在。另一委員鄧飛也說，委員會並無共識。據稱，委員會正爭取本周五或下周一續會，特首梁振英也表示正待委員會口頭報告以作決定。



▲港台舉辦長達三小時國民教育研討會，請來許寶強（左一）和曾榮光（右一）在內的學者、家長、校長、教師和學生等廿餘人各抒己見

## 國教科委會或周五續會

【本報訊】政府委任的「開展德育及國民教育科委員會」最快本周五續會，討論要不要將該科課程指引作廢，但有委員質疑一聲撤科，勢打擊部署開科或已開科學校，今後政府更難施教。據悉委員會副



## 荃灣制服團體舉行升旗禮

【本報訊】記者胡家齊報道：為慶祝中華人民共和國成立六十三周年，「荃灣區中學暨制服團體升旗禮」昨日在荃灣沙咀道遊樂場舉行，食物及衛生局局長高永文主持檢閱儀式。有學生家長認為是次活動有助學生培養良好紀律。

「荃灣區中學暨制服團體升旗禮」由二〇〇九年開始舉辦，至今已是第四年連續舉行，由民安隊的銀樂隊奏樂，升旗隊負責升旗。升旗禮於上午十時舉行，隨着銀樂隊奏起國歌，國旗及特區政府區旗亦緩緩升起，場面莊嚴肅穆。升旗儀式完成後，銀樂隊聯同多支由荃灣區中學生及制服團體組成的步操隊進行檢閱儀式，並接受食物及衛生局局長高永文檢閱。

是次典禮有四百多名學生參與，參與學校及制服團體包括路德會呂明才中學、荃灣官立中學、保良局李城璧中學、紡織學會美國商會胡漢輝中學、民衆安全服務隊銀樂隊、香港交通安全隊、香港女童軍荃青分會等。

參加升旗禮檢閱式的紡織學會美國商會胡漢輝中學六學生黎同學認為，各步操隊十分整齊，表現了團結精神。其母黎太則認為典禮有助學生認識升國旗儀式，而步操則能培養學生紀律，富有教育意義。

## 學民思潮長毛二世

由一批中學生組成的「學民思潮」，連月來大出風頭。為反對德育及國民教育科，這群十幾歲的少年，暑假以來動作頻頻，除了以其面書(facebook)大造輿論，又「立於街頭」大呼小叫，還圍封政府總部、霸佔政總廣場十天夜搞什麼絕食抗爭，更在中秋夜包圍特首府邸，扮狼叫迫梁振英撒職。什麼叫做傲慢無禮、得寸進尺、不可一世，這批行為嘴臉與文革時期的紅衛兵無異的所謂社運小子，大有繼承長毛梁國雄